



发挥临港优势 形成集聚效应

独山港打造二三产业融合新样板

■记者 林旭东
通讯员 徐冰艳 张丹燕

本报讯 远洋而来的货轮停靠在泊位上,空中蓝色管道架如同纵横交错的“能源动脉”,通过密闭管道将船舱内的液态烃安全高效地输送至浙江物产化工港储有限公司的储罐内。而在离码头百米远的充装区内,一辆辆槽车在工作人员的指引下正有序进出,装卸鹤管精准对接,将储罐内的液态烃平稳注入槽车。忙碌的场景,是独山港加快二三产业融合的生动实践。

“我们目前已建成投用1座50000吨级码头,1座3000吨级码头和3座2000吨级码头,年设计吞吐能力280万吨。”浙江物产化工港储有限公司总经理吕旭玲说,在仓储和运输方面,企业还定

制开发了物流信息系统,充装区内20个岛位包含36个充装车位,最高出库能力达每日8000吨。

浙江物产化工港储有限公司主要储存与交付丙烷、丁烷、丙烯、丁二烯、对二甲苯(PX)等液体化工产品,致力于打造全球有影响力的液态烃中转基地。7月18日,企业经郑州商品交易所获批成为全国首批丙烷交割仓库,负责丙烷期货的实物交割业务。具备交割资格后,企业以及独山港经济开发区将吸引更多相关企业以及投资人的关注。

“期货交易可以帮助企业稳定未来成本的价格,帮助企业实现降本增效,稳定生产经营。同时,获得首批丙烷交割仓库的资格也让我们在行业内的信誉度和影响力得到增强。”吕旭玲说道。建立交割仓库在物产港储并非首

例,早在2020年,企业就被认定为全国首批PG(液化石油气)交割库。当前,企业正在谋划申请成为PX的期货交割仓库,全力打造华东液态烃市场服务大平台。

持续优化服务水平,物产港储不遗余力。在全面推进全国首条“跨省危化品输送管道”的同时,物产港储在平湖市自然资源和规划局的支持下,按照“分层确权、各自管辖”的解决方案,有效化解海域历史遗留问题,为跨区域海洋资源开发提供示范样本。“由于海域管辖权的历史遗留问题,平湖市自然资源和规划局通过‘跨区域海域立体确权’,解决了我们新建A1泊位的难题。”吕旭玲说。A1泊位预计在今年年底开工,将建设1座50000吨级的码头,为周边化工新材料企业提供更便捷的物流通道,有效降

低生产成本。此外,物产港储新建的7万立方米低温丙烯罐正处于施工阶段。未来,企业还将新建12万立方米的乙烷罐,通过增加罐容,不断满足市场需求。

物产港储通过不断提升自身服务能力,满足客户发展需要,为独山港经济开发区乃至周边地区的化工新材料产业增添发展动力。“物产港储的PG交割库让我们工厂在原材料采购与交割时更顺畅,生产调度更灵活,尤其在减少运输费用、降低价格波动及库存积压风险等方面都发挥了重要作用。”浙江华泓新材料有限公司相关负责人说。

化工新材料是独山港的第一大产业,目前已经形成C3、PTA和精细化工三大板块。随着独山港产业链延链补链项目集中落地,卫

星能源三期百亿项目、独山能源百亿项目加速投产,化工新材料板块呈现高速发展。今年,独山港启动“现代服务业倍增”行动,推动二三产融合发展,进一步释放经济效能。上半年,独山港化工新材料产业实现产值314.5亿元,同比增长22.3%;批发零售业销售额109.22亿元,同比增长17.35%,规上服务业营收5.6亿元。

“物产港储获得全国首批丙烷交割库资质,将吸引更多的丙烯产业链上下游企业关注独山港,促使更多生产、贸易、仓储等企业在此集聚,形成产业集群效应,有利于企业间开展合作,实现资源共享、优势互补,促进产业链的完善和升级。”独山港经济开发区党工委委员、管委会副主任,独山港镇副镇长潘发凤说。

攻坚克难再突破

——三论学习贯彻市委十五届七次全会精神

■本报评论员

乘势而上再攀高,接续奋斗再向前。上半场平湖勇夺高分,下半场该如何持续发力?日前召开的市委十五届七次全会给出了答案,路径无它,唯有坚定信心,攻坚克难,以昂扬创新的斗志,坚定突破的信念,以更平湖辨识度、显示度的实践实绩,交出“十四五”规划收官之年的精彩答卷。

“逆水行舟用力撑,一篙松劲退千寻”,行至半程,更显风高浪急。荣光只会眷顾奋进者、搏击者,不会等待懈怠者、畏难者。下半场的竞争与角逐必定激烈,越是这样的关键时刻,我们越要坚定信心,迎难而上,主动破局。

信心并非空穴来风。我们有基础、有条件。向外看,虽然形势依旧复杂,但国际贸易摩擦阶段性缓和、关税形势将逐步趋于平稳;向内看,平湖正厚积薄发,独山能源等新增产能在加速释放,软件信息业等新增长点正加快培育,招商引资、项目推进等发展后劲在持续增强,这些皆将成为撬动平湖经济向上向好的重要支点。我们也有能力、有实力。平湖铁军就是最好的保障,尤其是“三级联动”破难机制的持续迭代之下,敢破难、善破难成为了平湖干部的标签,三年来共有496名干部参与破难,城北小区征迁、山塘基层党建示范点建设等62个项目成功破难,全市上下干事创业的精气神持续提升。

“攻坚畏难,山高人为峰。”敢于破局者,方能走得更远。全会为下半年的进阶之路找准了突破口,锚定了八个方面的重点,接下来,就是要以攻坚克难的锐气和斗志,担当作为、真抓实干,精准聚焦、各个击破,以持续性的突破锻造平湖经济的韧性和潜力。

在开放协同上,要抢抓虹桥国际枢纽南向拓展带建设机遇,做好能级提升、招商引资、稳拓调优三篇文章,加快构建更高层次、更宽领域的开放格局。在科创驱动上,坚定不移走创新强市之路,聚焦科创实力、创新主体、创新环境的提升和优化,推动创新链、产业链、人才链、资金链深度融合,培育高质量发展新动能。在改革攻坚上,坚

持“发展出题目、改革做文章”,全力补短板、扬优势、固根基,以改革发展、提效能、塑品牌,构建体制机制新优势。在产业提升上,聚焦实体经济主战场,因地制宜发展新质生产力,力促工业量质并举、服务业扩容提升、农业赋新赋能,实现三次产业协同并进。在项目推进上,牢固树立“项目为王”理念,集中力量、集中资源、集中政策,高站位争取要素、高标准推进建设、高效率做好保障,以项目大推进带动发展大提速。在城乡融合上,围绕共富,推动“强城”提能、“兴村”提质、“融合”提速、“平安”提效,开启高质量发展新篇章。在民生优享上,纵深打造十有十美的民生品质,确保民生保障精准有效、公共

服务可感可及、文化文明浸润人心,持续提升群众获得感、幸福感。在党建引领上,贯彻落实新时代党的建设总要求,坚持和加强党的全面领导,既要筑牢绝对忠诚的信仰根基、涵养风清气正的政治生态、锤炼堪当重任的干部队伍,也要做好承前启后的规划文章,以高质量党建引领高质量发展。

“犯其至难而图其至远”。方向已定、路径已明,让我们按照市委十五届七次全会作出的决策部署,向新攻坚,实干争先,以知难而上不畏难的勇毅、克难攻坚不避难的魄力、解难题、闯关隘,用一项项事业的新突破筑牢平湖“全年红”的坚实底座,绘就决胜“十四五”的平湖篇章。

“嘉理巾帼暖‘新’说”
在平举行

■记者 徐玉霞

本报讯 昨天下午,“嘉理巾帼暖‘新’说”——“红船女儿”大学习大宣讲走进新兴领域活动在我市举行,进一步凝聚巾帼力量,传递巾帼好声音。

榜样的力量往往最能引发共鸣。主题宣讲分为“党建引领中的她力量”“绿色生态中的她创新”“平凡岗位上的她光芒”“匠心路上的她蝶变”四个篇章,9名来自不同行业、不同家庭、不同身份的宣讲员讲述了她们的家、好故事。其中,我市宣讲员杭晓丹带来的《传播党建“好声音”,筑起坚强堡垒》,分享了企业党建与生产经营深度融合的实践——通过“空中党校”“三联三会”等创新举措,探索出一条独具特色的党建新路径;徐春叶在《我的快递六年》中,以快递员的视角展现了城市发展的变迁,更讲述了那些通过包裹传递的人间温情;金梦依则以《“明月山塘”共富故事里的青春篇章》为题,生动呈现年轻一代如何为乡村振兴注入文化活力,助力文化与产业振兴同频共振。

值得一提的是,在“匠心路上的她蝶变”篇章中,我市3名宣讲员以访谈的形式讲述了各自领域的奋斗故事。宋园园17年深耕电缆研发,勇攀技术高峰;沈兰兰用多年如一日的专业护理,温暖银发群体;杜雪凭借转型主播后的持续精进,在电商领域崭露头角。她们将自己的蝶变故事娓娓道来,传递了“干一行、专一行、精一行”的工匠精神。

关爱新兴领域,不仅要激活新兴领域的“她动能”,更要拓宽妇联组织的服务半径,真正把温暖和关爱传递给她们。活动中,成立了“红船女儿”嘉理巾帼新兴领域宣讲团,进一步凝聚巾帼力量,把资源集聚到基层,把服务延伸到基层,让红船旁的巾帼好声音传播到各个领域、走进千家万户。

活动还为我市巾帼宣讲员开设了《宣讲润人心,奋进“她”力量》专题培训,从“宣讲有什么困难”“讲授生动鲜活”等方面,为巾帼宣讲员注入了新的动能。

节气文化涵养文明乡风
广陈理响“科”堂
接地气冒热气

■记者 徐玉霞 通讯员 李凤超

本报讯 “晒秋不仅是丰收的象征,更是邻里互助、勤俭节约的生动体现……”昨天上午,“秋启新凉日·乡风聚温情”主题活动暨宋韵盐溪·理响“科”堂——“自然里的24个故事”在“宋韵盐溪”社科之家举行,生动展现了“乡风里的节气智慧”。

在节气科普环节,工作人员通过介绍立秋的由来、物候特征及南北习俗,巧妙挖掘本土乡风与节气的关联,让村民深刻体会到“乡风源于生活,藏于时节”的文化内涵。“像立秋‘送扇敬老’的传统,还有‘咬秋’吃西瓜的习俗,都藏着孝亲、互助、分享的门道,这些就是咱要守的‘好乡风’。”港中村村民何婉玲说。

活动现场最热闹的当数包饺子环节。这不仅是一场简单的体验互动,更上演了一场“家庭示范+邻里互助”的温情剧。港中村村民蒋静华手把手教5岁的黄加壹包饺子,12岁的郑之诺则将刚出锅的热乎饺子送给了附近的环卫工人。“多包几个给邻居,邻里关系会走得更好。”蒋静华说。在一片欢笑声中,美好的乡风如同饺子馅的香气,一点点浸润着每个人的心田。

活动让社科理论走出书本。“立秋活动不再只是‘过节气’,而是成了涵养文明乡风的载体,让村民真切体会到好乡风就在日常的习俗里、邻里的互动里、家庭的相处里。”广陈镇党建工作办公室工作人员陆丽君说。

今年以来,广陈镇充分发挥“宋韵盐溪”社科之家平台作用,结合“春泥计划”“孟坚课堂”“盐溪学堂”等特色项目,广泛开展“社科夏令营”系列活动,打响“宋韵盐溪·理响‘科’堂”社科品牌。在“盐溪学堂”科技主题暑假班中,孩子们在电子元件认知课上分辨电阻与电容的细微差别;在太阳能手工制作课上见证清洁能源的魅力,让抽象的科技知识化作掌心可感的温度;在“指尖竹韵传匠心少年巧手承非遗”前港村青少年竹编扇子制作活动中,孩子们在社科志愿者的指导下,从最基础的“压一挑一”技法学起,顺利完成竹编团扇;在曹港村的篮球场上,一场“亲子跳绳,快乐成长”比赛让家长与孩子的身影在绳间默契穿梭,汗水浸湿衣衫,却跳出了健康活力,跳近了亲子距离……

广陈镇将持续深耕“宋韵盐溪·理响‘科’堂”社科品牌,让社科知识既带着科学的严谨,又藏着文化的温度。“社科活动将以更鲜活的形式、更贴心的服务,真正‘飞入寻常百姓家’。”陆丽君说。



昨天,国网平湖市供电公司组织服务队来到浙江众信农业科技有限公司的蓝莓种植大棚,对涉及农田灌溉的配电变压器、输电线路、开关设备等进行全面体检,排查安全隐患,确保夏季农业大棚生产电力供应稳定可靠。

■摄影 沈文文 范振宇



“项”上发力

近日,在明湖国际科创岛一期工程现场,6幢主楼已全面封顶。夏日炎炎,施工现场在做好防暑降温工作的同时,抓进度、赶工期,推动各项工作有序开展,确保本月中旬完成主楼主体结构第一批中间验收,年内主楼外立面基本成型。

■摄影 王强 夏晓蕾

2006年,平湖开展政策性农业保险试点工作,是当时全省唯一一个自筹资金开展共保经营试点的县(市)——

给农业上“保险”

■记者 王茹彤
通讯员 韩凯东

【时光记忆】一份农业保险,让农户吃下一颗“定心丸”。2006年初,平湖作为全省唯一一个自筹资金开展共保经营试点的县(市),与其他11个试点县(市)一起,同步开展政策性农业保险试点工作。

平湖地处沿海,台风、低温冷害等天气灾害经常发生,严重影响农业生产和农民收成。不少种植户辛辛苦苦种地,却随时面临“颗粒无收”的风险。能够有一份“保险”为农业生产提供保障,是农户的普遍呼声。

“这可是我们努力争取来的。”时任市发改局体制改革科科长沈彩华说。当年,浙江省率先在全国启动实施政策性农业保险试点,省政府下发了《关于开展政策性农业保险试点工作的通知》,要在全省各县(市、区)开展为期三年的试点工作。“当时嘉兴将桐乡列入试点县(市),但平湖市委、市政府领导非常重视,直接向省里提出自费试点的申请。所以那一年,一共是‘11+1’个试点县(市、区)。”沈彩华说。

试点第一年,中国人保财险平湖支公司按照要求,对水稻(必保)、生猪、鸭、钢架大棚四个险种进行承保。为确保工作有效推进,让更多农户享受这份来之不易的保障,2006年3月22日,市

政府成立了市政策性农业保险试点工作协调小组,由市发改局、农经局、财政局、气象局等单位为成员单位,协调小组办公室设在市发改局,并形成市、镇、村三级齐抓共管的工作网络,确保农业保险试点工作稳步推进。

同年,我市提出了“平湖农险试点要走在全省前列”的要求。2006年5月16日,市政府出台《平湖市关于开展政策性农业保险试点工作的实施意见》。“当时是没有享受省保费补贴的,市财政全额保障经费,并且把保费补贴标准提高到50%,高于省里的补贴标准。”沈彩华说。

宣传保费补贴政策、赔付责任……在各级试点工作协调小组

共同努力下,农业保险政策家喻户晓,不少农户抱着“买个心安”的想法积极参保。这一年,全市水稻参保率达97.39%,必保水稻参保率全省领先。

2007年,我市被纳入省政策性农业保险试点县(市),和其他11个县(市、区)一起享受中央和省级的保费补贴。随着农业保险的普及和市场需求的多元化发展,我市开始探索更具针对性的特色险种。

2014年,我市是全省蘑菇种植面积最大的县(市)之一,但蘑菇生产过程中一旦遇上火灾和台风,极易造成损失。因为没有保险,这些损失都要菇农自己承担,让不少菇农在种植时惴惴不安。面对这

一情况,我市出台《平湖市蘑菇及蘑菇大棚保险试点工作方案》,全方位保障菇农因火灾、雪灾等灾害产生的损失,并且保费由省财政和地方财政承担80%,菇农只需自负20%。该险种实施第一年,参保率达40%以上,是全省特色险种参保率最高的险种之一。

这份特色险种,实实在在为菇农撑起了“保护伞”。“还好买了保险,获赠了12万元,挽回了一点损失,能够重新修葺大棚了。”2015年,独山港的蘑菇种植户王建平因一场火灾,8个蘑菇棚被损毁,损失60万元。(下转2版)

70“台”农在一起
“新经验”的时代回响